

## Precios de suscripción

Badajoz, al mes, pesetas... 1  
Provincias, trimestre... 3

## PAGO ADELANTADO

Extranjero, al mes... 1 50  
Número, suelto... 0 15  
Número atrasado... 0 25

Anuncios, reclamos y comunicados á precios convencionales.

# LA COALICION

PERIODICO REPUBLICANO-PROGRESISTA

SEGUNDA ÉPOCA

DIRECTOR Y PROPIETARIO, DON ESTEBAN PANIAGUA Y CARRASCO

ADVERTENCIAS

Este periódico se publica dos veces á la semana.

DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Zurbarán, número 3

á donde se dirigirá la correspondencia.

No se devuelven los originales.

## Notas políticas

De mucho creíamos capaces á los prohombres de la dinastía reinante, en materia de egoismos, ambiciones, torpezas y deslealtades; pero con ser mucho, hemos de confesar ingenuamente que no pudimos suponer que llegaran al extremo que han puesto de relieve hoy, y que vienen apuntando hace ya algunas semanas.

La aspiración del Presidente del Consejo, de retirar el proyecto de Asociaciones para reformarlo, so pretexto de que la mayoría de la Comisión encarga la de formular las reformas posibles en él, desea la enmienda del dictamen, es de lo más nuevo, es de lo más atrevido, es de lo más desvergonzado que se conoce, y pretensión tan censurable, si puede concebirse en el conde de Romanones, que ya sabe todo el mundo los puntos que calza en materia de decoro político; que no tiene otra aspiración ni conoce otro credo que el de vivir en eterna poltrona ministerial, no pudo nadie sospecharla en el enérgico Vega Armijo, en el que hasta ahora había dado pruebas de discreción y sensatez.

Iré á las Cortes con la ley de Asociaciones, tal y como se halla redactada, ya que no consigo una transigencia por parte de los elementos que integran el partido liberal; ya que no los llevé á un acuerdo; y si allí caigo, caeré con la gallardía con que debe caer un político decente y honrado.

Esto ó algo muy parecido, dijo el marqués de la Vega de Armijo en diferentes ocasiones, desde que empuñó las riendas del poder, y esto fué acogido con apausos por la opinión liberal y por los periódicos que la representan.

Nosotros también aplaudimos, porque hartos de ver la conducta truhanesca que unos con otros siguen los grandes cerebros del régimen monárquico español por cuanto los creímos sinceros, nos resultaban altamente simpáticos los desplantes del anciano presidente del Gobierno.

Quizá por esto, su conducta de los últimos días nos haya hecho más impresión nos haya producido peor efecto.

No es así como se salva el decoro, no es así como se pone á cubierto el concepto de firmeza de carácter y de seriedad política, señor Marqués de la Vega de Armijo.

Se salvan esas y otras cosas que omitimos en la forma que Vd. indica antes, cuando se manifestaba *farruco*: llegando al parlamento; poniendo á discusión el proyecto que Vd. había aceptado y cayendo allí como los gladiadores romanos, en una posición artística y después de una votación en la que se hubiera puesto de relieve más y más cuales eran los liberales amigos de ese proyecto.

Ha preferido Vd. á última hora pastelear el asunto, retirar el proyecto, sacrificar la grandeza de la idea y caerá Vd. envuelto en la rechifla de la opinión radical del país, que se llamará á engaño.

LA COALICIÓN lo siente por Vd. que encorbado ya por la fuerza de los años, mirando hacia la tierra que le atrae, hubiera visto con agrado que ponía á cubierto su fama, que hacia honor á su historia, que rendía á sus

principios liberales y á su consecuencia política, el tributo que nunca creímos le negara.

¡Cómo ha de ser!

No sabemos si las noticias telegráficas que la prensa local diaria nos ofrece, responderán con exactitud á los sucesos políticos que en Madrid se están desarrollando; si respondieran, nosotros teníamos que ensalzar la actitud de Canalejas y de los suyos, oponiéndose primero á la modificación del proyecto de la ley de Asociaciones, resistiéndose luego á facilitar una nueva situación liberal.

Está visto que esos liberales de pega no quieren la ley de Asociaciones; que cualquier vejatorio en condiciones de sustituir á Vega Armijo en la presidencia del Consejo de Ministros, vendría á entretener el tiempo, y Canalejas no está dispuesto á hacerle más el juego á los truchimanes del liberalismo monárquico.

Que hace bien no hay para que decirlo: los que sientan como él en cuestiones religiosas, no podrán menos de complacerse de su actitud.

Para liberales tan mentidos, tan engañosos, tanto monta Maura con toda su corte de sacristanes.

## Contra la Iglesia

Es digno de que se haga notar lo siguiente, que nos comunica la prensa, como suceso de verdadera importancia en este momento histórico que padecemos.

Leemos:

«Después de ciento cincuenta años de estar funcionando la parroquia del Real sitio de San Ildefonso, el Patrimonio ha acordado suprimirla por razones de economía, sin preámbulos ni aviso previo al personal, cuyos últimos emolumentos cobró por Navidad, bien ajeno de que tan cerca le aguardaba la cesantía.»

Y vean ustedes por dónde el Real Patrimonio le dá una lección á los Gobiernos españoles. Lo que no se puede sostener porque cuesta mucho dinero, y porque, además no hace falta, se suprime sin contemplaciones de ningún género.

Si el Gobierno de la nación española inspirándose en los actos económicos del Real Patrimonio, le imitara, ¡cuántas reformas no podrían hacerse en lo que se relaciona con la vida terrena, dejando que cada cual se procure la gloria celestial como le venga en ganas?

## Fragmento

Tú, clero ilustrado, que en más de una ocasión has dado pruebas de patriotismo, acuérdate de la religión y del culto, pero no olvides al hombre y á la Naturaleza. Considera que en estos tiempos de la fría razón de Estado nadie hace ofensa de sentimiento, y que en las contiendas internacionales no vence ya la fé, sino la ciencia y la riqueza. Interésate, pues, por la prosperidad material de la patria, pues en definitiva, de esta prosperidad depende que el catolicismo tenga en España, en vez del flaco y triste Quijote, molido á palos por los yangüeses protestantes ó librepensadores, un paladín esforzado y vigoroso dispuesto á reverdecer los laureles de Lepanto y de Pavia.

Abandona para siempre aquellas terri-

bles intolerancias que hicieron el nombre de España odioso en el mundo, y toma ejemplo y enseñanza de la infinita caridad de Dios, que favorece con sus dones á todos los trabajadores de la tierra, sin mirar si estos dirigen sus preces desde el templo protestante, desde la basílica católica ó desde esa gran Iglesia de la Naturaleza, que tiene por bóveda el azul del cielo, por lámpara el sol, la tierra por ara, y el conocimiento y alabanza de obra de Dios por ofrenda.

¡Ah, qué empresas más grandes podrían llevar á cabo con el enorme ascendiente que posees sobre los poderosos de la tierra, si, además de preocuparte de la pureza de las costumbres y de la paz de almas, te apasionaras algo de la ciencia y del bienestar material de los pueblos! ¡Cuán grande, simpática y civilizadora sería la misión de la Iglesia, si los talentos selectos que vegetan en sus claustros, dando treguas al tenaz empeño de convertir la ciencia en servidora de la religión ó de demostrar la posible armonía de entrambras, se propusieran seriamente fabricar ciencia, filosofía y arte originales, rindiendo de esta suerte culto por igual á la obra de Dios!

No intentes, por Dios, clero español, renovar guerras sangrientas y fratricidas y considera que, aunque triunfases, aunque por milagro de la providencia no suscitaran tus victorias la intervención extranjera, consumirían la ruina de la patria. Con el triunfo lograrías acaso poblar de españoles el cielo; pero de fijo y con gran contentamiento de los herejes, quedarían muy pocos españoles en la tierra. No olvides, en fin, que los extranjeros, protestantes, librepensadores y aún católicos, han dicho mil veces que tus intransigencias son la verdadera causa de nuestra pobreza; decadencia política é incapacidad para la producción científica; que, merced á la inquisición y al clericalismo, aquel sol que no se ponía nunca en nuestros dominios, no fué jamás el sol de la ciencia y de la verdad, sino la hoguera del fanatismo y de la intolerancia religiosa. Ante semejantes imputaciones solo hay una respuesta victoriosa: entrar sinceramente en la corriente de la moderna vida, y preparar el porvenir, alistándose resueltamente en la causa de la civilización, que en definitiva, es también la causa de Dios y de la humanidad.

SANTIAGO RAMÓN Y CAJAL.

## ¿Cómo murió Lutero?

En el «Mercurio de France», firmado por Carlota Chabrier Rieder, se trata de un problema histórico aún no resuelto completamente; la muerte de Lutero.

Este agustino renegado falleció rodeado de personas que le asistieron hasta los últimos momentos y, sin embargo, después de tres siglos y medio, su muerte no se ha puesto en claro y en los países protestantes es asunto de continuas controversias.

Su familiar Aurifaber, y otro Bona de Galle y Miguel Celius, testigos de la defunción declararon que todos lo sque no dijeron lo mismo mentían y que murió de muerte natural; pero por lo mismo que tuvieron gran interés en propalar esta noticia, las dudas se suscitaron cada vez más, dando origen á versiones diversas sobre la muerte de fraile reformista.

Una de éstas fué que había muerto de un modo diabólico, fundamentado en que Lutero había tenido muchísimo miedo del diablo por el que frecuentemente creía estar poseído.

La más generalizada era que murió de apoplejía, lo cual resulta de conformidad con su temperamento y sus excesos de comida.

Existió otro rumor, el de que se había suicidado, lo que confirmó su credo, que vuelto al catolicismo, no quiso tener más tiempo oculto el secreto de la muerte de su amo.

Este relato parecía desvanecer toda incertidumbre, prestándose á su verosimilitud, el carácter violento de Lutero, sus crisis nerviosas, sus alucinaciones y su constitución física.

Mas á pesar de todo, no hay pruebas suficientes para admitir esta versión del suicidio y sigue siendo la muerte de este personaje un problema histórico, cuya solución hasta la fecha es imposible.

## Claridades.

La *Gaceta* ha publicado un Real Decreto, creando una Junta para el fomento de la educación nacional, y nombrando vocales á la flor y nata de nuestros políticos intelectuales.

Nombrada ya está.

Veremos lo que hace.

Es muy posible que la Junta nacional de marras, á juntarse nunca llegue ó junta, al fin, no haga nada.

Ha sido objeto de comentario la carta autografa que el rey ha dirigido al Presidente del Consejo de ministros, felicitándole por su energía en el conflicto de los primates del partido.

Lo cual que no será obstáculo, de Don Alfonso la carta, para que el mando le quite y se lo dé al sacris... Maura.

La administración de consumos de Brihuega ha sido asaltada llevándose los ladrones unas ciento cincuenta pesetas.

Bastante menos que esa administración y todas las administraciones de consumos, asaltan diariamente á los entradores de especies gravadas por los fieltos. De manera que aquí cuadra decir:

—Donde las dan las toman.

En vista de las manifestaciones radicales y sinceras que los diputados republicanos portugueses han hecho contra la reina madre, Doña Maria Pia, ésta ha decidido marcharse á Italia.

No nos parece mal.

A ver si se inician las marchas por las reinas madres.

Y detrás de las madres, cupliendo la ley natural, se van los hijos.

Y nos quedamos solos con el Espíritu Santo.

## La campaña de Nakens

Para «La Coalición».

Nakens, el ilustre y honrado Nakens, el popular y anciano ex-director de *El Motín*, está llevando á cabo una campaña digna de su nombre, de sus ideas y de su historia, á pesar de tener que sufrir un triste cautiverio y de estar sumido entre las lobregas y desmanteladas paredes de un calabozo, por un delito que realmente no cometió y que de existir fué por demasiado amor á la humanidad, por defender á un hombre del cadalso; por tratar de sa var un ser que

delinquiera; quizás por miedo insperable á que la muerte suya ó la de Morral, lo envolviera en la redes de la delincuencia.

Todos sabemos por qué está Nakens en la cárcel; el delito que cometió para sufrir tan cruel y amarga pena, después de haber sido toda su vida un hombre honrado y tener una historia sin tacha, y lejos de apenar el espíritu de ese anciano venerable, la situación en que se encuentra, parece prestarle ánimos para velar por la vida de la humanidad, para proteger al inocente y consolar al culpable.

A poco de ingresar en el lóbrego carcerón en que se encuentra, empezó su pluma brillante y vigorosa, á poner de manifiesto en la prensa á sacar á la luz pública lo que nadie había hecho hasta la fecha; á relatar los embrollos, los chanchullos, las iniquidades que se cometen, y de las cuales son víctimas los infelices moradores de la Celular.

Hasta que el consecuente republicano y eminente periodista no ha entrado en ese odioso edificio, no hemos sabido públicamente las actos tan sucios y repugnantes que en él se cometían; todo ha permanecido en silencio, todos han tenido miedo, nadie se ha atrevido á levantar su voz en defensa de aquellos infelices, para hacerles menos penosa esa vida de martirios y crueldades.

Solo Nakens, ese ilustre hombre, rompiendo todos los convencionalismos y amistad, importándole poco las miras y escrúpulos de esta estúpida sociedad, y atendiendo solamente á los dictados de su conciencia, se ha decidido á levantar su voz potente y vigorosa, sacando á la superficie todo lo malo, lo podrido y ponzoñoso que había en aquel lóbrego sitio.

¡Agradecidos deben estarle aquellos resignados moradores! Gracias á él han conseguido hacerse con algunas cosas que á pesar de ser reglamentarias no tenían; gracias á él, se sabe en España entra las penalidades y martirios que tienen que sufrir; gracias á él también, la caridad pública ha aminorado sus males mirando por su existencia.

¡Oh, integérrimo Nakens, si imitaran muchos tu ejemplo, sacando á la luz pública las muchas y vergonzosas iniquidades que este régimen comete, cuán otra sería la situación de esta desgracia da Patria!

Siga pues el ilustre maestro la meritoria obra emprendida en pró de esos desdichados, á ver si surge de este hidalgo suelo algún imitador, que continuando esta labor, limpie de insectos venenosos y dañinos esta mancillada y empobrecida patria.

ISIDRO HERRERO TOMÉ.

Madrid Enero de 1907.

## COMIDILLA CASERA

### Determinación sensible

Persistiendo los motivos de orden moral y físico que ha tiempo retiraron á don Pedro Gazapo de las luchas periodísticas y viéndose en la imperiosa necesidad de tener que consagrarse con singular atención al cuidado de sus achaques y dolencias, se ha hecho cargo de la propiedad y dirección de LA COALICION, su actual administrador D. Esteban Paniagua y Carrasco.

Si algún día, por ventura, nuestro amigo recobrarla la salud perdida y de nuevo quisiera dedicar su actividad á esta enojosa y poco envidiable tarea del periodismo provinciano, siempre estará á sus órdenes el puesto que deja hoy en este periódico cuyos redactores y colaboradores todos lamentan la causa fundamental de verse privados de la cooperación de tan noble y leal compañero, que tantos y tantos sinsabores, molestias y sacrificios se impuso para cumplir fielmente sus deberes.

### Programa en lo sucesivo

El mismo que tenemos hoy, el mismo que tuvimos ayer, el mismo que nos inspirará siempre.

Del cuadro falta la figura del hombre relevante que nos alentara con sus indomables energías; que nos dirigiera con sus juicios clarividentes, reposados y certeros; que con sus consejos saludables nos guiara siempre por el buen cami-

no, por la senda de la razón, de la justicia y de la verdad; pero nos dejó en el lienzo su sombra, lo que no pudo llevarse, lo que encarnó en nosotros después de veinte años de un continuo batallar por la idea, y sin otras aspiraciones que las del sacrificio personal en sus variadas formas.

El espíritu de LA COALICION, pues, será el mismo de siempre; porque compeñados nosotros con el que le imprimiera carácter á poco de su fundación, y sobre todo, cuando la desligara de compromisos que mal se avenían con su manera de ser, con la rectitud de sus principios y alteza de miras en el terreno de los ideales que profesara toda la vida nuestros sentimientos llegaron á fundirse con los suyos, á hacerse un cuerpo, si difícil de separar, más difícil aun de distinguir en lo que no fuera la forma de expresión.

Algo hay que no podemos nosotros ofrecer á los lectores, al anunciar la separación doblemente triste, por las causas que la determinan, del que fué nuestro entrañable compañero D. Pedro Gazapo, y es su dicción pura, su lenguaje castizo, su modo de decir, siempre natural, siempre nuevo y siempre hermoso, porque esto entra en el orden de lo incomprometible, de lo que escapa á los deseos y á los esfuerzos de la voluntad.

Por la República, libre de egoísmos, bastardías y agravios, lucharemos.

Por los ideales redentores que esa natural forma de gobierno representa, también.

Y con este programa y el historial político de los que quedan llevando sus inspiraciones á este periódico, que si no es muy brillante, es muy puro, esperamos que no nos falte ni la ayuda de nuestros suscriptores, ni los aplausos de la opinión.

### En defensa de los árboles

Leemos en un periódico:

«Más de 400 niños de Almería han instituido en dicha capital una importante Cruzada infantil de protección á los árboles.»

Reunida en asamblea, ha acordado nombrar presidente honorario al Príncipe de Asturias y pedir al Gobierno y á la Prensa toda, el apoyo necesario para realizar el alto fin que los cruzados se proponen.

El alma de tan patriótica idea es el sabio profesor de la capital andaluza D. José Escamilla, luchador incansable por el progreso, y muy particularmente por el fomento de la agricultura.

¿No les parece á los maestros de instrucción pública de Badajoz que este es uno de los ejemplos que debieran imitar?

Esta es una de las poblaciones, esta es una de las provincias, donde más necesario es inculcar en los niños el amor á los árboles. Da pena ver, cuando salen de las escuelas y pasan por sitios en que se levanta un árbol, el afán con que lo apedrean ó le lanzan piedras para tronchar una rama, cuando no lo cimbrean, si es nuevo, para arrancarlo.

En Badajoz, y si no recordamos mal, siendo alcalde en anterior etapa liberal el que lo es hoy, D. Ignacio Santos Roldondo, se celebró un año la simpática *fiesta del árbol*, haciendo una extensa plantación en los márgenes de Rivilla; pero no se ha vuelto á repetir el ejemplo, no se dio á aquel toda la importancia que la conservación de los árboles y el respeto y el cariño que los mismos merecen y requieren.

Asunto es este del amor de la infancia á los árboles, que quisieramos ver tratado por los maestros públicos de nuestra capital y provincia, y sobre el que pedimos opinión á la prensa profesional de Badajoz.

### Profanación

Escrito el anterior suelto, nos vemos en el caso desagradable de tener que dar cuenta del acuerdo tomado hace algunas semanas y refrendado en la sesión del miércoles último, por el Cabildo municipal, de dar por el pie á toda la arboleda del paseo de San Francisco, para proceder á la plantación de otra que responda á un orden más regular, según el proyecto de reforma de dicho paseo, presentado por el edil republicano señor Vázquez.

Se discutía una proposición de la Comisión de ornato referente á la compra de árboles para dicho paseo, y el señor Vázquez aprovechó la ocasión para dirigir inculpaciones á la presidencia, porque á la hora presente, y en cumplimiento de acuerdo de la Corporación, no había

metido el hacha en la arboleda de San Francisco, y procedido á la plantación de la que debía sustituirla.

De poco sirvió que nuestro camarada el Sr. Arqueros, que no habiendo asistido al cabildo en que se acordó la reforma de dicho paseo, no había dado su conformidad á ella, dijese que la tala de referidos árboles, que tan buenos servicios prestan á los vecinos en determinadas épocas del año, representaba una herejía; de poco, el que afirmase que los ediles que aprobaron la proposición aludida, no se dieron cuenta del alcance de ella pues si se lo hubieran dado, le hubieran puesto alguna rectificación; de poco, en fin, que protestase de tamaño atentado; el Sr. Vázquez se mantuvo firme en lo de que se cumpliera e acudotal y como se había tomado, sin rectificación del proyecto y por unanimidad de ediles presentes y en su deseo le ayudaron, de palabra el edil abarranista Sr. Martnez y González y de obra todos los demás ediles que asistieron á la sesión; pues si nada dijeron en favor del proyecto del señor Vázquez, nada dijeron en contra que fué tanto como asentir á la obra iniciada.

En consecuencia, la arboleda del perímetro de paseo de San Francisco, nueva alguna de ella, en buen estado casi toda, caerá á golpe de hacha en el mes próximo, para ser sustituida por pa méras y en Noviembre próximo (y no es ahora porque pasó la época de la plantación de ciertos árboles) serán talados los centrales para colocar simétricamente las varitas de los nuevos.

Esto es lo que acordó el Ayuntamiento hace algunas semanas, esto lo que refrendó anoche y esto de lo que, ni sentimentales ni altaneros, protestamos nosotros, por estimarlo impropio, por considerarlo innecesario; por creer que el paseo de San Francisco no necesitaba esa radical reforma.

El vecindario que aquí no se suele manifestar en aquello que más le importa, podrá callar, podrá dejar hacer las mayores perrerías en el paseo de San Francisco, tal y como estaba, con el ensanche solo de la calle del lago, en condiciones de belleza suficientes para ser la envidia de muchas poblaciones de más categoría que Badajoz; nosotros respondemos á nuestro modo de pensar y de sentir en la materia, protestando con la mayor energía de lo que á nuestro juicio tiene todos los caracteres de un verdadero atentado á la educación del pueblo, al ornato de la ciudad y á la comodidad de los vecinos.

### ¡Miserables!

También á nuestra capital, también á Badajoz y á su provincia llegaron los ecos de ese indigno papelucho que en Barcelona ha insultado con apasionamientos femeninos á la mujer castellana, que son sin duda para él todas las que prescindiendo de dialectos, hablan solo la hermosa lengua en que el gran Cervantes escribiera su inmortal «D Quijote»

Y también aquí ha producido sus efectos, también aquí ha arrancado acentos de indignación y exclamaciones de protesta.

¡Miserables!

La mujer Castellana, la Extremeña, la Andaluza, las españolas en general, son todas igualmente dignas, y nada tienen que envidiar y nada envidian, de cierto, á las puras hembras catalanas, á quienes nosotros, castelanos respetamos como hombres, y amamos como caballeros.

Se necesita ser todo lo villanos que son algunos seres; que son esos deslenguados catañistas ó separatistas, que á nuestro modo de ver tanto monta, para producir creación tan monstruosa; para dirigir a mi lones de mujeres, sin distinción de castas y por el solo hecho de serlo, dignas de consideración, un insulto tan tremendo, del que no han sido capaces de responder, como no responde nunca ningún cobarde de las calumnias que forja y de los agravios que infiere.

### Las cédulas

El aumento en las cédulas de este año está originando protestas, pero no tantas como merecía tamaño disparate como el que aprobaron las Cortes, y es que en este desdichado país es ya viejo eso de que nadie se acuerde de Santa Bárbara hasta que truena.

Se elevó el precio de los tales docu-

mentos en un 100 por 100, bajo la base de la supresión de los consumos; pero los consumos siguen cobrándose, no se suprimieron, y de las cédulas se aprobó el monstruoso recargo.

Se había dicho que en una de las primeras sesiones de Cortes se presentarían proposiciones pidiendo la anulación de la nueva tarifa de cédulas, inter n el impuesto de consumos continúe en la forma que está; pero hasta la hora presente, no tenemos noticia de que tal especie, que corrió como muy cierta, se halla cumplido, y es de temer que en crisis el Gobierno, como lo está ya en estos instantes cualquiera que sea el que le sustituya, cierre las Cortes, y quede en vigor tal engaño, tamaña picardía.

El aumento de las cédulas es medida de carácter tan general, que lo mismo lesiona los intereses del rico que los del pobre; pero de esto como antes decimos, no se da cuenta hoy el pueblo, el cual chillará y provocará motines solo cuando llegue el momento de hacerlas efectivas, siendo así que el instante adecuado para protestar y para pedir á las Cortes la modificación del impuesto, hubiera sido este.

Dios nos coja confesados, cuando á la puerta de los vecinos llegue el recaudador de cédulas, en demanda de cuartos.

### Sin enmienda

Para anoche estaba citada nuevamente la Diputación, según dijimos, y anoche no llegó a reunirse por las causas ya indicadas, según dijimos también.

Con una Corporación como esa, cualquiera, el más torpe el más inhábil puede actuar de profeta.

Escándalo mayor que el que ofrece nuestra Diputación provincial no se concibe.

Ejemplo más vergonzoso que el que el da, es imposible que lo haya dado ningún organismo de su especie.

Pensando en una conducta tan poco saludable á los intereses que le están confiados; tan dañosa á los servicios que se le encomiendan; tan contraria á las necesidades, á los apuros y á las apremios de la Hacienda que está llamada á administrar, hay que convenir en que si de arriba ó de abajo no surge pronto una resolución radical violenta y firme, ha de llegar día, y no ha de tardar mucho, en que las obligaciones todas de la Diputación, queden en absoluto desatendida, y haya que abrir las puertas de los establecimientos de caridad de Badajoz y de Mérida, para que los acogidos en ellos mendiguen del vecindario lo que polítillos de campanario, ambiciosos, soberbios ó inhábiles, todo menos buenos administradores de las rentas que se les confiaron, no les supieron proporcionar, porque á ello se oponían mezquinas cuestiones de amor propio menguado deseo de ocupar puestos desde los que todos los grupos políticos fracasaron.

Y el pueblo vé, y el pueblo observa y el pueblo aguanta.

¿Pero qué pueblo es este que no se levanta contra tanto enemigo?

¡Es un pueblo de mujeres ó es un pueblo de esclavos!

Y la prensa, y esa prensa que tanto blasona de independencia y tanto alardea de iniciar campañas sobre estas y las otras cuestiones, todas absolutamente todas más pequeñas, infinitamente más mezquinas que la que representa, que la que ofrece esa vergüenza de las vergüenzas que se llama Diputación de Badajoz, ¿qué hace que unánime no emprende una sin precedente contra esa corporación y contra todos y cada uno de los elementos que la integran?

Meritoria sería su valor tomando estos derroteros, y grande su responsabilidad dejando impasible que esa casa siga los derroteros de perdición que le marcan sus administradores, empeñados solo en luchas y contiendas personales.

### Justificaciones

Quando allá por los meses de Octubre y Noviembre se organizaba en Badajoz la Asamblea de Agricultores extremeños, quizá algún malicioso interpretaría nuestras relativas reservas en aplaudir y en entusiasmarnos con aquellas iniciativas que prometían sacar de pena á nuestros agricultores, por falta de amor á éstos y de cariño á la tierra hermosa que nos vio nacer y en la que quisieramos morir.

Cuan injustos los que asi nos juzgan.

Observadores constante de esta sociedad y de los grupos en que se dividen sus hombres, veíamos en ese movimiento regenerador algo que no era todo lo grande que nosotros quisieramos, y en el aleo de algunos de los que más se movían el presentimiento de algo triste para la patria, de algo sino más sombrío, tanto al menos como que las trojes de nuestros agricultores estuvieran henchidas de ce reales, sin que hubiera un alma bondadosa que les demandase un solo cuartillo de grano, y ese algo es lo que acaba de ocurrir en Madrid hoy; lo que acaso ocurra en otras poblaciones españoles, en Badajoz mismo mañana.

Ya están cerrados los puertos españoles al trigo extranjero; ya para entrar éstos tienen que pagar el impuesto de 2'50 pts.; ya están nuestros agricultores libres de la feroz competencia que aquéllos le hacían; pero ya tienen también el pan en Madrid á 48 céntimos; ¡qué enormidad!, con ocho céntimos de subida en un instante y de un golpe, sin haber conseguido por el pronto mejorar su situación; quien sabe si sin poderla mejorar para luego.

Pensaban nuestros agricultores, pensaban los agricultores castellanos y los de otras regiones esencialmente agrícolas, que los trigos se los quitarían de las manos á buen precio, á precio sobradamente remunerador en cuanto el Gobierno hiciera lo que ha hecho, y no contaban con la huéspeda, que eran en este caso los acaparadores; los que no rebajaron el precio del trigo y sus harinas en la relativa cantidad á que compraron los primeros; los que tampoco dejaron sentir la supresión del impuesto de consumos, que en Badajoz está representado por unos 20.000 duros anuales en el artículo que monopolizan.

Los acaparadores, gentes avisadas en demasia; que tienen agentes en todas partes; que de lo alto, de lo más alto á lo más bajo del Estado, cuentan quienes les marquen con exactitud las oscilaciones del termómetro del mercado, supieron con mucha antelación el derrotero que habían de tomar las cosas en el parlamento; la aprobación indisputable del impuesto transitorio que agricultores y ellos pedían, y comprando en el país á precios verdaderamente isorios, todo el trigo que pudieron, y adquiriendo fuera de España cifras y sumas fabulosas, se prepararon un gran negocio, un negocio de esos que se llaman redondos, burlando así las aspiraciones de los labradores á quienes alentarán en su aspiración.

De todo esto que presentimos, nacieron nuestras mal reprimidas reservas de un día.

Vean los labradores si nuestra conducta, callando, era más digna de estima que la de algunos de los que hablarán

Pero no hemos dicho todo lo que se nos ocurre en esta cuestión y quizá otro día echemos el resto.

## La bomba

Se celebró en la Audiencia de Madrid, en uno de los últimos días, el incidente previo promovido por el defensor de Nakens y Ferrer, señor Menéndez Pallarés y dos letrados más sobre si la causa de la bomba ha de ser juzgada por el Jurado ó el Tribunal de derecho.

El Sr. Pallarés pronunció una muy elocuente oración forense, aduciendo gran serie de razonamientos para demostrar que el Jurado debía ser el que interviniera en esta causa, adhiriéndose al informe del Sr. Pallarés los letrados señores Villamil y Larramendi.

El Fiscal señor Becerra del Toro fué de opinión contraria, y de un momento á otro se sabrá si es el Jurado ó el Tribunal de Derecho el juzgador.

El señor Menéndez Pallarés, fué muy elogiado por la gente de toga.

## Desgracia

En la noche del martes ocurrió una harto sensible al sobrestante de las obras municipales, D. Fermín Murillo.

Un hijo de éste, llamado Vicente, joven de 16 ó 17 años, á lo sumo, por imprevisión se produjo una herida de bala en el vientre, que acabó con su vida, en la noche del martes.

El hecho, si no mienten nuestros informes, ocurrió del siguiente modo: en las primeras horas de la noche del 22, y

en ocasión de encontrarse su padre ausente de casa, y solo en esta con su madre y otros hermanos menores, sintió ó creyó sentir ruido el desgraciado Vicente, en habitaciones distintas de las que ellos ocupaban y tomando el revolver que su padre parece tenía en la mesa de noche, se dispuso á verificar un registro, como así lo hizo, queriendo su mala estrella que a terminar aquel y al disponerse á colgar de la cintura el arma, se le disparase, produciéndole una herida de tanta gravedad, que no le dejó vivir más que algunas horas, pues como antes decimos, el infeliz Vicente dejó de existir en la noche siguiente á la del suceso.

Por tan sensible desgracia, nosotros enviamos el más sentido pésame á los padres, hermanos y demás familia del que fué victima de la ignorancia ó de la imprevisión, y sembró con celo el pesar entre los suyos.

## Previsión.

No es un caso raro el de la muerte del jóven Fermín Morillo, producida por imprevisión ó por ligereza; son estos casos tan frecuentes y tan repetidos, que merece que en ellos fijemos la atención y que cumplamos un deber recordando los latidos de la opinión y haciendo mérito de las observaciones y los consejos que se imponen para evitar tales desgracias.

Cometen acto indiscreto aquellas personas que teniendo hijos mas ó menos pequeños, siempre irreflexivos, dejan armas cargadas en lugar donde éstos puedan hacerlas objeto de curiosidad, sin previsión del peligro, y es bién que los padres lleven á sus hijos el convencimiento del riesgo que corren, cuando llevados éstos por la curiosidad se lanzan al examen ó manejo de aquellas armas, cuyo mecanismo desconocen, y que pueden producir su muerte ó la de algún semejante que se halle próximo.

No es este suelto una censura para el autor de los días del jóven Vicente Morillo, enterrado en la tarde de ayer, que ni el caso suyo está muy encajado en los que exponemos, ni nosotros habíamos de aumentar la pena que hoy debe sentir por la pérdida del hijo querido.

Nuestro suelto tiene un alcance general, nuestros consejos tienden á prevenir futuras análogas desgracias, más que á censurar el origen de las pasadas.

El uso de las armas de fuego, lo menos que requiere, es el conocimiento de ellas, y peca, indudablemente, por imprevisión, el que las abandona en lugar donde pueden ser origen de tristes é irremediables desgracias.

## Moción tardía

El Sr. Osorio anunció en la sesión municipal del miércoles último una moción pidiendo que el Ayuntamiento de Badajoz, respondiendo á la tradición liberal del pueblo que representa, se adhiera al proyecto de ley de Asociaciones, disponiéndose á apoyarla en el acto si la corporación accedía á ello; pero los mauristas del Conde, y los mauristas de D. Manuel, se opusieron á ello, quedando aplazada la cuestión para la sesión próxima, en la que es seguro que no se discutirá; pues retirado el proyecto por el Gobierno; en crisis este por esa misma causa, y en candelero D. Antonio... R. I. P. Amén.

La verdad es que la cosa no era para asustarse, planteada en momentos en que se veía tan claro

Y que los republicanos pudieron dar de lado á la aspiración, por tardía.

## Apaga y vámonos

La compañía Santoncha acabó como habíamos presentado hace ya tiempo, por dispersión y previo grito de ¡Salvese el que pueda!, provocado por el hambre.

La Srta. Paris, se despidió del público de Badajoz en carta afectuosa para este y de hondos latigazos para la empresa, y á aquélla contestaron algunos artistas negando sus asertos y á su vez recriminándola.

Vayan con Dios todos, y no olviden que es jugar con fuego empeñarse en lo imposible, en que una compañía tan deficiente, pueda hacer negocio aquí después de la fiesta de Reyes.

## Ultima hora

Montero Ríos, el ex-republicano Montero Ríos, el firmante del manifiesto de

Biarritz, el hombre de confianza de Ruiz Zorrilla y el que tan malamente se portó con éste, leyó un discurso en el salón del trono el día del voto del rey, que concluía haciendo votos por la feliz sucesión de la corona.

Tantas cosas se nos ocurren, y tan atrevidas y tan tremendas, leyendo esas y otras cosas del matador de Mecu, que renunciarnos á estamparlas.

Recordemos solo aquellos conocidos versos del romancero y digamos con él:

«Cosas veredes el Cid  
que farán hablar las piedras».

Dijo también el de Lourizán, en el discurso de referencia, que «el horizonte político estaba oscuro».

Si, está oscuro y huele á queso. Pero Dios, en quien Vd. tanto cree y confía, lo despejará....

¡Ni Ripalda!

El rey, que ya tenía preparada su contestación; pues ya saben ustedes que estos discursos los suele hacer la misma mano y son una de tantas comedias como se representan en la vida humana, le contestó:

«.... esas nubecillas que se presentan en el horizonte político, no proyectarán sombras para lo porvenir, porque el amor que el pueblo siente hacia el trono, sabrá dispararlas».

¡Y se quedarían tan tranquilos!

El Presidente del Congreso Sr. Canalejas, no quiso desaprovechar la ocasión que el formulismo de talas discursos le ofrecía, para trar la caña en favor de la ley de asociaciones, y abogó en el suyo por la discusión de los problemas pendientes.

D. Alfonso le contestó «haciendo votos por la felicidad de la patria»

Que fué lo mismo que decirle: ¡Me alegro de verte bueno!

Romanones, el insigne Romanones creyendo que los liberales pudieran seguir gobernando despues de la nueva y escandalosa crisis planteada á estas horas, estuvo preparando el terreno para ser ministro con el sucesor del marqués de la Vega.

¡Pero qué manera de prepararlo!

Abogando porque se retirase el dictamen al proyecto de ley de asociaciones; diciendo que despues de pulsar la opinión, se había convencido de que debe contribuir á evitar que lo que hoy es una hoguera se convierta mañana en un fordable incendio.

No se concibe ni un mayor farsante ni un mayor traidor de las ideas liberales.

## Crisis

A altas horas de la noche de ayer recibimos un telegrama urgente de nuestro activo corresponsal en Madrid D. Eduardo Rosón, dándonos cuenta de lo que esperábamos, de que de la conferencia del rey con algunos personajes políticos, había resultado la caída de los liberales y la subida al poder de los conservadores.

El telegrama de nuestro amigo, dice así:

Madrid 24 (23'15)

El Marqués de Vega Armijo confirió con el rey, luego de terminar este sus conferencias con los expresidentes del Congreso y del Senado. D. Altonso estuvo afectuosísimo con el marqués, significándole su agradecimiento por los servicios que le prestara.

El resultado de las consultas ha sido la llamada de Maura. La noticia produjo un revuelo extraordinario en los círculos políticos.»

Posteriormente recibimos otro telegrama dándonos cuenta el mismo corresponsal de la llegada de Maura á palacio esta mañana á las diez, del encargo que recibió y aceptó de formar gabinete y el

## Nuevo Gobierno

Presidencia, Maura.  
Estado, Allendesalazar.  
Gobernación, Lacierva.  
Gracia y Justicia, Marqués de Figueroa.  
Guerra, general Loño.  
Hacienda, Osma.  
Fomento, González Besada.  
Instrucción pública, Rodríguez San Pedro.  
Marina, Ferrándiz.

## Espectación

La subida al poder de los conservadores ha producido aquí el mismo gran revuelo que en Madrid y en otras poblaciones, y de cierto más que en muchas, por las circunstancias que en Badajoz se dan, de hallarse divididas las fuerzas conservadoras.

¿Quien será el Alcalde? Se preguntan todos.

¿Será un joven edil del conde, á quien se le tenía ofrecida la vara?

¿Lo será uno de los varios aspirantes á ella que cuenta D. Manuel?

¿Quien llevará el gato al agua? Pronto hemos de verlo.

## DE AQUI Y DE ALLA

Agradecemos á nuestros apreciables colegas *La Región*, *Nuevo Diario* y *Cronista Extremeño*, el pésame que dan al que hasta hoy fué nuestro estimado director, D. Pedro Gazapo Aleman, con motivo de la muerte de su querida tia, D.<sup>a</sup> Luisa Sanchez Morán, de que nos ocupamos en el número último, ocurrida en Zarza la Mayor (Cáceres).

Ha dado á luz con felicidad un niño, la virtuosa señora de nuestro estimado amigo y colaborador D. Braulio Tamayo y Zamora.

Reciba nuestro parabién.

Se encuentra enfermo en Olivenza nuestro muy querido amigo D. Luis Rivas. Nos complacerá la noticia de su mejoría.

Despues de tomar parte en las oposiciones á Notarías vacantes en esta región, regresó de Cáceres nuestro estimado amigo, el jóven y distinguido abogado de este colegio D. Juan Augustis Salazar, quien en dichas oposiciones alcanzó el número 7, y aunque incluido en terna, ignoramos como ignora el mismo, si le será adjudicada alguna de las notarías á que aspirase.

Desde hace dias se encuentra enfermo D. Antonio Doncel, conocido comerciante, de esta plaza y estimado amigo nuestro.

También se halla enferma desde hace dias, una hija de nuestro amigo y correligionario D. Máximo Gomez.

Celebraremos que ambos dolientes recobren la salud.

Agradecemos al Sr. D. Vicente Domingo Sanchiz, el ofrecimiento que nos hace de la oficina de farmacia que acaba de abrir en la calle de San Juan, núm. 21, y nos alegrará que le favorezca la fortuna.

Por ausencia del Juez de primera instancia, D. Manuel Garcia Entrena, se ha encargado del despacho del Juzgado de Instrucción, el Juez municipal, D. Manuel Ortega, y del Juzgado municipal, nuestro amigo D. Eugenio Trujillo y Campos.

Dos vecinos de Villanueva del Fresno llamados José Pérez Llobregat y Antonio Lozano, penetraron en la confitería que en Don Benito tiene establecida nuestro buen amigo D. Dimas Gramontel, al que amenazarán de muerte con una pistola.

Del se hecho dió cuenta á la Guardia civil, la que detuvo á dichos individuos.

Desde hace cuatro ó cinco dias se encuentra en esta población nuestro buen amigo D. Segundo Meléndez Risco.

En estos últimos dias hemos tenido el gusto de saludar en esta población á nuestro muy querido amigo de Villar del Rey, D. Juan Francisco Diaz.

Un tanto mejorado en sus pertinaces dolencias, y acompañado de su esposa, salió para su finca de la Corchuela, de donde se trasladará á Olivenza, nuestro respetable y estimado amigo D. Pedro Gazapo Aleman.

Por haberse suspendido las oposiciones al Cuerpo Jurídico Militar, y procedente de Madrid, el Domingo último regresó á esta capital, el joven abogado y muy querido amigo nuestro D. Lisardo Fuentes Garcia.

Estas son las cosas de nuestro país. Se convoca por un ministro á oposiciones; se fija día para comenzarlas; se hace gastar á los aspirantes, y luego se suspenden sin otra razón que la del capricho.

# LA ESMERALDA

Confitería de EUSEBIO  
ARDID. 18, Plazuela de  
la Soledad, 18. BADAJOZ

En este acreditado Establecimiento, hallarán sus numerosos clientes y amigos exquisitos dulces de todas clases y de fabricación pura y esmerada.  
En fiambres, vinos de Rioja, Valdepeñas y Jerez, especialidad.  
**18, Plazuela de la Soledad, núm. 18.**

## Farmacia de Santo Domingo

**Agua de Colonia.**—Preciosas botellas de un litro pintadas al óleo, 4 pesetas. De medio litro, 2 pesetas. Litro sin envases. 2'50 pesetas.

**Fajas ventrales para señoras y caballeros** de todos los modelos, recomendadas por los médicos.

**Delantares de goma.**—Varios dibujos, cordones de seda, 4 pesetas.

**Irrigadores de 2 litros, doble cánula y goma roja extra,** 3'50 pesetas.

**Emulsión de aceite de hígado de bacalao,** con hipofosfitos de cal ó glicero-oxifato, 1 peseta frasco. Un litro, 2'50 pesetas.

L. do. Jesús de Miguel, Sto. Domingo 44, Badajoz.

Se ruega al publicovisite nuestras sucursales para examinar los bordados de varios estilos, encajes realce, matices, punto bainica ejecutados con la máquina

Doméstica B. bina Central

la misma que se emplea universalmente para las familias en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras asimiladas.

Máquinas para toda industria en donde se emplee la costura.

SUCURSALES EN LA PROVINCIA DE BADAJOZ

Badajoz: Plaza de la Constitución, 19.—Almendralejo, Calle Real, 25.—Azuaga, Llana, 4.—Don Benito Plaza de la Constitución, núm. 4.—Zafra, Calle Sevilla, 7.—Azuaga, calle Llerena, 4.

Pídase el Catálogo ilustrado que se dá gratis

La Compañía fabril "Singer,"  
CONCESIONARIOS EN ESPAÑA

ADOK Y C.ia

PARA COSER  
Todos los modelos á pesetas 2'50  
semanales



**COLEGIO PAX-AUGUSTA**  
PREMIADO CON MEDALLA DE ORO.  
A CARGO DE  
**D. FELIX G LLEGO**  
SUCESOR DE  
**D. León Pozas y Pozas.**  
GOBERNADOR, 23.-BADAJOZ.

Se admiten alumnos internos, externos, pensionistas y medio pensionistas de 1.ª y 2.ª enseñanza.  
Hay permanentemente abierta matrícula para la sección de 1.ª enseñanza que cursa el grado superior, en donde los alumnos se preparan para el ingreso en el Instituto, la Escuela Normal y el Seminario Conciliar.

**LA UNION Y EL FENIX ESPANOL**  
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS  
Domicilio social: MADRID, OLOZAGA, 4. Paseo de Recoletos

GARANTIAS	Capital social efectivo ...	12.000.000 de p. s.
	Primas y reserva.....	52.389.937'30
	<b>TOTAL.....</b>	<b>64.389.937'30</b>

**41 AÑOS DE EXISTENCIA.**

Siniestros satisfechos desde su fundación: 108.597.513'08 ptas.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Esta Gran Compañía Nacional contrata seguros contra los riesgos de incendios. El gran desarrollo de sus operaciones denota la confianza que inspira al público habiendo pagado por siniestros, desde el año 1864, de su fundación, la cifra de 108.597.513'08 pesetas.

SEGUROS SOBRE LA VIDA.

En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones; y especialmente las de Vida entera, Dotales, Rentas de educación, Rentas vitalicias y Capitales diferidos á primas más reducidas que cualquiera otra Compañía.

DIRIGIRSE AL SUBDIRECTOR EN EXTREMADURA,

Don Estanislao Berber.—Arco-Agüero, núm. 21.

SUBINSPECTOR EN EXTREMADURA:

D. Santiago Palomo, con domicilio en Cabeza del Buey.

Agentes Generales: D. Gregorio Hernández, con domicilio en Badajoz  
D. Benito Matute, con domicilio en Mérida; D. Santiago Ruiz, con domicilio en Don Benito; D. Basilio Gervalle, con domicilio en Olivenza; D. Vicente Rodríguez Mendez con domicilio en Alburquerque.

Academia preparatoria de 2.ª enseñanza

Carreras militares y de Facultad

bajo la dirección del capitán de infantería

**D. Martín Echevarría Navarro**

Alumnos preparados é ingresados: D. Juan Viu Ilañán, Academia de Caballería; D. Felipe Morariga, id. de infantería; D. Francisco Lena, id. de infantería, de Ingenieros y de Administración Militar (1.º y 2.º ejercicio); D. Isaac Albarrán; idem de infantería; D. Jorge Mateos, id. de Artillería (1.º y 2.º ejercicio); y D. Lorenzo Almarza, primer ejercicio de Ingeniero de Minas.

Para más detalles, pidanse Reglamentos al Director.—Se admiten internos.

Vasco Núñez, 29, principal.

BADAJOZ.

**BANCO VITALICIO DE ESPAÑA**

Sociedad Anónima de Seguros sobre la Vida á Prima Fija

PRESIDENTE,  
**Excmo. Sr. Marqués de Comillas.**

COMISIÓN DIRECTIVA.  
Excmo. Sr. D. Antonio Borell y Fotech.  
Sr. D. José Carreras y Xurriach.  
Excmo. Sr. Conde de Serra y Sant Isidro, Marqués de Robetá.  
Sr. D. José Gari y Cañas.  
Sr. D. Luis de Soler y Calls.

ADMINISTRADOR: Sr. D. Pablo Anvinet.—SECRETARIO: Sr. D. Luis de Soler y Calls.

**GARANTÍAS**  
Capital social..... Ptas. 15.000.000'00  
Reservas generales..... 20.564.750'68

Formando un total de trecha y cinco millones quinientas cincuenta y cuatro mil setecientas cincuenta pesetas y sesenta y ocho céntimos.  
Pagado á los as. guardos hasta 31 de Diciembre de 1905, pesetas 88.699.941'97.  
Esta Sociedad se dedica á constituir capitales pagaderos á la muerte del asegurado ó á un plazo determinado para la formación de dotes, redención de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas ó diferidas y compra de usufructos y nudaas propiedades.

REPRESENTACIONES EN TODA ESPAÑA  
**Domicilio social, Ancha, 64, Barcelona**  
Delegado é inspector en Extremadura: DON CAYETANO YEDÓ, Montezinos, número 31.

# OMEGA, LONGINES, INVAR

Relojes de precisión de las mejores marcas.

Repeticiones de acero, plata y oro.  
Preciosos modelos en relojes de pared y sobremesa.

Preccios sin competencia.

**RELOJERIA INGESA**  
DE

**JOSÉ MARÍA ALVAREZ BUIZA**

CONSTITUCION 18  
BADAJOZ